沪去年查处违法广告案5448件

罚没款1.32亿元

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天,上海市工商局公布《2017年度上海广告市场状况报告》(白皮书)。2017年,上海工商(市场监管)部门共查处各类违法广告案件 5448件,处罚没款 1.32 亿元,同比分别上升 94.4%、54.4%

根据市工商局发布的报告显示,全市主要媒体广告年度监测(条次)违法率降至 0.2%,再创历史最低,并已连续第十年保持在 0.4%以下的低位。国家广告监管平台监测数据显示,广告条数违法率、广告条次违法率、广告时长违法率三项指标,上海地区均为全国最低。

全市广告信用评价报告显示,96个大众传播媒介广告信用评价均值96.13分,已连续四年持续向好。32个行业广告信用评价均值89.68分,同比提高0.98分。上海广告市场秩序继续趋好,有力筑建了一个法治化、公平化的广告营商环境。

统计显示,截至 2017 年底,上海共有 广告经营单位 26.8 万户,同比增加 6.02 万户,增幅 29%。其中外商投资广告企业 2078 户,同比增长 86.7%。全市广告营业 收入为 1760.31 亿元(其中应税经营额 564.45 亿元,同口径下占全国总量的 8.2%),广告业增加值 253.9 亿元,约占全 市生产总值(GDP)的 0.8%,占全市第三 产业增加值的 1.22%。报告反映,"放、管、 服"改革有力激发了市场活力,事中事后 监管制度运行有力,上海广告市场秩序持 续稳定可控。

据介绍,商事制度改革以来,近五年

新设立广告企业数占到广告企业总数的81.67%。2016年2月国务院发文大幅取消外资准人等广告行政审批后,近两年新设立广告企业数占到广告企业总数的57.73%。市场活力得到进一步释放。本市广告企业分布仍保持内资在城郊区域居多,外资集中于浦东自贸区的总体格局。郊区内资广告企业注册量占全市内资广告企业的83%,自贸区外资广告企业数量占全市外资广告企业数的29%。全市广告企业注册数量最多的为奉贤区,增幅最高的为崇明区。广告营收静安继续领跑全市,崇明跃居第三,互联网全面超过传统媒体。

全市广告营收前三位依次是静安、嘉定和崇明区,其中嘉定和崇明区的营收增幅均达25%。普陀区继上年增长43%后,继续增长76%,增幅全市第一。

2017年全市互联网媒介经营单位广告营业收入139.74亿元,同比增长85.25%。主营内、外资广告企业营收媒介排名中,互联网广告全面超过传统媒体广告,均列第一;电视、户外媒介交叉列第二、三位。在电视、广播、报纸、期刊、互联网五类媒体中,互联网广告营收占比逐年攀升,已由2011年的10.6%升至67.1%。

2017年,本市首次对 1437 户主营广告企业开展了广告管理制度建立健全情况的"双随机"抽查,并同期向被抽查的企业开展了广告经营情况统计,数据显示,随机抽查企业的平均广告从业人数为 2.14 人,平均广告营收为 115.17 万元,平均广告业务利润为 18.11 万元,平均工资福利费为 37.61 万元。广告经营单位整体平均利润率仅 6.1%。

上海法院召开解决执行难再动员再部署会

刘晓云:破解执行难工作不能松懈

□记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 4月18日,上海法院决胜"用两到三年时间基本解决执行难"再动员再部署会召开。上海高院党组书记、院长刘晓云出席会议并讲话。

刘晓云指出,自 2016年上海被确定为"两年基本解决执行难"重点推进地区之一以来,全市法院认真贯彻落实最高院的工作部署和要求,向执行难全面宣战。经过不懈努力,基本解决执行难工作取得明显成效。但执行工作中还有许多短板和不足,破解执行难工作决不能松懈。

刘晓云强调,全市法院执行工作要"固成

果、补短板、保决胜、谋长远",巩固破解执行难已经取得的成果,认真查找执行工作中的问题,补齐短板,确保决胜两到三年基本解决执行难,并不断完善执行长效工作机制,实现执行工作良性循环,让执行难问题成为历史。一要坚持党的领导,强化各院"一把手"责任,加强基本解决执行难的组织领导;二要紧盯目标不放松,继续加大执行工作力度,巩固破解执行难工作成效;三要严格办案标准和流程,大力推进执行规范化、信息化建设;四要进一步健全执行权力运行机制,形成执行工作长效机制;五要持续推进执行队伍建设,努力打造一支政治过硬、业务一流、作风一流、廉洁奉公的执行队伍。



讲好"党的诞生地"故事

□记者 季张颖

本报讯 为弘扬爱国主义精神,讲好"党的诞生地"故事,第五届大艺展组委会日前组织来自北京大学的师生代表 41 人先后参观中共一大会址纪念馆和四行仓库抗战纪念馆。

图为北京大学合唱团的师生们一 早来到中共一大会址纪念馆,重温入 党誓言 记者 王湧 摄

"中国芯"不能受制于人 民族工业无芯不立

强起来离不开自主创"芯"

如《經約时報》所说,美国的鼻压考量是要遏制中国制造业升级,拖慢"中国制造 20025"这一强国战略。这些年来,中国通信产业发展迅速,芯片自给率不斯提升。举为的麒麟芯片不斯造赶世界先进水平,龙芯可以和北平一起飞上太空,而蓝牙免猎、机顶盒等日用品也在大量使用国产芯片。但也要看到,在稳定性和可靠性要求更高的一些领域,国产芯片还有较大差距。互联网核心技术是我们最大的"命门",核心技术受制于人是我们最大的隐患——此次事件,让我们感受到切肤之痛。

面对技术壁垒,不能盲目悲观,特别不能对中 国的高科技发展丧失信心。应该激发理性自强的心 志,通过自力更生真正掌握被心技术。如果能够确 定思病,加快推进互联网和信息产业政策完善及科 技体制改革,并产生更强的改革紧迫感、凝聚起更 大的改革力量,那就有可能把挑战变成机遇。

对互联阔和信息产业来说, 商业模式的创新国 然能够带来滤量和财富, 但最终比拼的还是核心技 水实力; 对政府部门而言, 应该形成更加有利于创 新驱动发展的制度环境, 比如说芯片设计具有试错 成本高和排借难度大的特点, 就需要从更大层面挑 合料研力量、实现集中攻关。就像中兴对员工们所 说, "任何通往充明来来的道路都不是笔直的", 实破核心技术肯定会带来降漏。我们不必为今天的 封锁馆使失措, 中国的高科技能够克服初期从无到 有的困难, 也有信心在后期突破核心技术的叛琐。

保持信心的同时, 也不能因遭遇制裁而产生极 端偏敞的情绪。一方面, 中国作为一个大国, 在国 除貿易体系中有足够的腾挪空间; 另一方面, 国产 通信产业从牵起步, 如今发展到与世界通信巨头并 驾奔驱, 并在 5G 时代展现出领跑能力, 绝不是得 虽于自我封闭。我们并不需要把封锁当作"重大利 好"来激励"自主研发春天来了", 更不能把扩大 开致与自力更生对立起来。面对高科技的技术攻 关,封闭最终只能走进死胡同, 只有开放合作, 道 路才能越走越宽。 美国商务部日前宣布,今后7年内,将禁止该国企业向中国电 信设备制造商中兴通讯出售任何电子技术或通讯元件。这一事件在舆 论场上引发深入讨论,出口禁运触碰到了中国通信产业缺乏核心技术 的痛点。"缺芯少魂"的问题,再次严峻地摆在人们面前。

核心技术靠化缘是要不来的

此次申兴遺制裁,所涉产业链涵 盖了被心电子器件、高端通用芯片和 基础软件,正是国家科技重大专项排 名首位的"被高基"专项政关领域。 四过头来看,当年"被高基"的立项 多有先见之明。

梳理近 20 年中国科技发展,可 清晰辨识出一道技术瓶颈前移、上移 的轨迹——在几乎所有国民经济产业 门类中,我们的技术水平、产品档次 已经基本上从中低端迈上中高端,国 际竞争忠势从总体跟她到总体并行甚 至个则领跑。但在菜些产业链顶端, 我们与先进水平的差距仍很明显,我 们受制于人、被"卡脖子"的环节, 从金字塔中下层上移到了塔顶。

这些"卡脖子"技术规项,可以 大致分为三类:一类集中于国防和国 家安全领域,诸如军工、航空舰天、 "被高基"之类的硬约束,是"花多 少钱也买不来"的被心技术。第二类 软性约束主要聚焦于经济性和便利 性,即花钱可以买来被心技术、关键 装备,但直到具备自主能力之前,必 须忍受畸高的价格、拖奋的工期和身 不由己的附加条款;而一旦能够自主 散备了,同样的东西,对我们的报价

当天就三成五成地往下降,类似的蒙

创业工业部

必須清醒认识到,在金字塔基"中国制造"到塔頂"中国创造"的路上,我们当下亟待补足塔寿"中国智造"的路上,我们当下亟待补足塔寿"中国智造"一环,属我们现实的最短板。从西方发达国家经验看,顶尖制造业是由顶级设计和系统集成外加精密制造能力构成,也就是说,拥有顶级设计和暴成能力的人才是老板,他们基于原始创新全调专利、标准和品牌,搜取最大"一届金",而全球"老板俱乐部"会员以是、目、德等国为主。中间制造(智造) 环节,即元器件加工、关键设备配套,基本由全球最负盛名的制造商提供,主要集中在日、关、德、瑞士等地。

十八大以來, 习近平总书记在多 个场合都曾强调过科技创新的重要 性, 他还多次提到要掌握核心技术, 并指出核心技术受制于人是最大的隐 惠, 而核心技术靠化缘是要不来的, 只有自力更生。这些话语在今天看 來, 非常具有针对性和前瞻性。

都说真正的自主创新是被逼出来 的。近20年来,被"卡脖子"的气息从 未如此之近,我们是仍靠化缘要来被 心技术,还是丢掉幻想认清现实,自 已当自己的老板,答案不言自明。

民族工业 无芯不立

中国一年进口芯片 2000 多亿美元, 比进口石油都多。更多数据直观揭示了这种差距有多大, 在集成电路中, PC、服务器的 CPU 芯片以及手机等移动终端中需求量最大的存储芯片几乎完全依赖于进口, 仅移动通信领域的海思、展试能够比肩高通、颗发料的国际水准, 但占据的市场给额并不高。而如果把视线从集成电路行业移开,就能发现来掌握核心技术的名单还要长得多。

自由貿易的可貴之处,就在予選从市场法則,市 场处于平衡状态。但中兴如今的境遇告诉我们,在一 个不讲规則,喜欢用辜头说话的貿易强权下,平衡是 很容易被打破的。一些国家可能篡政貿易规則,可能 貨專承诺,一些企业可能滥用市场地位。

在中央的遭遇带给中国终端行业的一股寒意之中,中国集成电路行业需要承担起历史责任。在这一方面,不乏成功的先例,比如华为的海思芯片,就打破了高通、三星对高端手机芯片的垄断,华为的这颗"中国芯"支撑了自己的手机由中低端向中高端迈进的信心。还有京东方的液晶面板,毫不夸张地说,中国消费者能享受到这么便宜的液晶电视,很大程度上要拜国产液晶厂商的异军灾起所踢。

而相比于别的行业,集成电路又是一个资本壁 垒和技术壁垒非常高的行业,投入高、周期长、风险 大,需要从材料到集成电路到高端加工设备制造业 的整体突破,这个过程可能相当漫长,需要研得住寂 寅,需要承受着巨大的压力,需要从中央到地方一以 贯之的帮助扶持,更需要一批投股以东的企业家。华 为不惜血本地投入研发,才有所成就,京东方曾经多 埠亏损,但失志不渝,他们身上都有一股以产业报圆 的雄心壮志。

某种程度上说,正是因为中国对核心技术的战略意识,中国企业的这种潜力,让美方感受到了压力,才把打击的目标瞄准了中国高科技企业。产业竞争最终要靠实力说话,中国政府和企业界应该及早份好准备。

(未盲 整理)